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Koniec wakacji parlamentarnych to dobry moment na przeprowadzenie bilansu 

otwarcia i określenie kapitału zaufania społecznego, z jakim nowy sezon polityczny 

rozpoczną poszczególne ugrupowania, ich politycy i liderzy. Tym bardziej że może to być 

okres wyjątkowo długi i, jak się wydaje, kluczowy dla przyszłego kształtu polskiej sceny 

politycznej. Pod koniec sierpnia1 – jeszcze przed ogłoszeniem terminu wyborów 

samorządowych i oficjalnym rozpoczęciem kampanii wyborczej, poprzedzającej tę pierwszą 

z całej serii czekających nas w najbliższych kilkunastu miesiącach elekcji – prosiliśmy 

badanych o ocenę głównych przedstawicieli przedwyborczej sceny politycznej. Jak zatem tuż 

przed początkiem nowego sezonu politycznego wypadają w społecznych ocenach główni 

przedstawiciele klasy politycznej?  

Największym zaufaniem Polaków niezmiennie cieszy się prezydent Bronisław 

Komorowski. Od dawna już pozostaje on nie tylko niekwestionowanym liderem rankingu 

zaufania do polityków, ale i w zasadzie jedynym spośród aktywnych w życiu publicznym 

przedstawicieli klasy politycznej, o którym można powiedzieć, że cieszy się zaufaniem 

większości społeczeństwa. W sierpniu, podobnie jak miesiąc wcześniej, zaufanie do głowy 

państwa deklarowało blisko trzy czwarte badanych (73%, spadek o 1 punkt procentowy). 

Zaufanie do pozostałych uwzględnionych w badaniu polityków kształtuje się na znacznie 

niższym poziomie.  

Na liście polityków najczęściej obdarzanych zaufaniem drugie miejsce zajmuje 

Radosław Sikorski. Szef MSZ, po zdecydowanym spadku notowań w związku z aferą 

podsłuchową, w sierpniu nieco odrobił straty z lipca i powrócił na pozycję wicelidera 

rankingu zaufania. Sierpniowe oceny Radosława Sikorskiego nadal są jednak wyraźnie 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (291) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 19–25 sierpnia 2014 roku na liczącej 980 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Badanie zostało zakończone przed wyborem 
Donalda Tuska na przewodniczącego Rady Europejskiej. 
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słabsze niż przed wybuchem tej afery – zaufaniem darzy go dwie piąte ankietowanych (40%), 

podczas gdy jeszcze w czerwcu ufała mu połowa respondentów. Na tle ocen pozostałych 

postaci sceny politycznej szef MSZ pozostaje politykiem, który, choć nie tak znacząco jak 

wcześniej, wciąż jednak wyróżnia się pod względem zaufania społecznego. Zaufanie do 

polityków zajmujących kolejne miejsca w rankingu sięga maksymalnie nieco ponad jednej 

trzeciej wskazań.  

Mniej więcej co trzeci respondent ufa marszałek Sejmu Ewie Kopacz (35%), szefowi 

SLD Leszkowi Millerowi (33%), a także prezesowi PiS Jarosławowi Kaczyńskiemu 

i premierowi Donaldowi Tuskowi (po 32% deklaracji zaufania). Niewiele mniej osób darzy 

zaufaniem ministra rolnictwa Marka Sawickiego, Zbigniewa Ziobrę (po 30%) oraz Grzegorza 

Schetynę, którego nazwisko po kilkuletniej przerwie uwzględniliśmy w sierpniu na naszej 

liście polityków (29%). Na minimalnie niższym poziomie kształtuje się zaufanie do lidera 

Polski Razem Jarosława Gowina, wicepremiera i szefa koalicyjnego PSL Janusza 

Piechocińskiego (po 27% wskazań), a także wicepremier Elżbiety Bieńkowskiej (26%).  

Mniejszym zaufaniem cieszą się relatywnie słabo identyfikowani przez badanych 

marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (21%) oraz mający od dawna nie najlepsze notowania 

szef resortu zdrowia Bartosz Arłukowicz (20%). Kolejne miejsca w rankingu – z zaufaniem 

niespełna jednej piątej badanych – zajmują politycy bardzo wyraziści, rozpoznawani, ale 

zarazem zaliczający się do najbardziej kontrowersyjnych postaci krajowej sceny politycznej: 

wiceprzewodniczący PiS Antoni Macierewicz (19% deklaracji zaufania), lider Nowej 

Prawicy Janusz Korwin-Mikke (18%), szef Twojego Ruchu Janusz Palikot (17%) i rzecznik 

PiS Adam Hofman (16%). Mniej deklaracji zaufania uzyskują już tylko politycy mało znani 

szerokiej publiczności i oceniani jedynie przez stosunkowo niewiele identyfikujących ich 

osób. Do tej grupy zaliczają się m.in. minister obrony Tomasz Siemoniak oraz minister 

finansów Mateusz Szczurek, których nazwiska nic nie mówią ponad trzem piątym 

ankietowanych, a zaufanie do nich wyraża odpowiednio: 13% i 11% respondentów. Ostatnie 

miejsce w sierpniowym rankingu zaufania do polityków – podobnie jak miesiąc wcześniej – 

przypadło szefowi MSW Bartłomiejowi Sienkiewiczowi, który za sprawą afery podsłuchowej 

stał się politykiem co prawda szerzej znanym (wzrost znajomości z 33% w czerwcu do 54% 

w sierpniu), ale jednocześnie odbieranym zdecydowanie krytycznie. W sierpniu zaufanie  

do niego wyrażał co dziesiąty badany (10%), a ponad dwukrotnie więcej osób (22%) 

deklarowało nieufność.  
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Tabela 1. Stosunek do polityków w sierpniu 2014 

Zaufanie Nieufność 

VIII ’14 zmiana 
od VII ’14 

VIII ’14 zmiana 
od VII ’14 

Obojętność Nieznajomość 

w procentach 

Bronisław Komorowski 73 -1 10 0 14 0 

Radosław Sikorski 40 5 25 -5 17 13 

Ewa Kopacz 35 0 32 5 17 11 

Leszek Miller  33 -1 34 4 25 4 

Jarosław Kaczyński 32 2 48 2 17 1 

Donald Tusk 32 -5 50 6 15 0 

Marek Sawicki 30 1 13 3 19 32 

Zbigniew Ziobro 30 2 37 -1 23 5 

Grzegorz Schetyna 29 * 22 * 25 18 

Janusz Piechociński 27 -2 16 4 23 29 

Jarosław Gowin 27 1 27 0 24 17 

Elżbieta Bieńkowska 26 1 14 5 17 38 

Bogdan Borusewicz 21 -2 12 3 20 40 

Bartosz Arłukowicz 20 3 32 2 16 29 

Antoni Macierewicz 19 3 47 -2 19 11 

Janusz Korwin-Mikke 18 -4 53 7 17 8 

Janusz Palikot 17 -1 56 -1 20 3 

Adam Hofman 16 1 27 -3 17 34 

Tomasz Siemoniak 13 1 5 -1 14 63 

Mateusz Szczurek 11 -2 6 0 14 61 

Bartłomiej Sienkiewicz 10 3 22 -4 18 46 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W lipcu brak pomiaru 



- 4 - 

 

 
Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 16 17 19 18 18 18 20 19 17 16 15 15 17 16 16 18 18 17 20

E. Bieńkowska - - 12 11 - - - - - 12 22 23 27 28 25 29 26 25 26

B. Borusewicz  22 22 22 21 23 24 22 23 21 21 23 24 24 26 21 25 23 23 21

J. Gowin 30 33 31 28 32 29 30 32 30 - - 28 26 32 26 27 24 26 27

A. Hofman 17 15 14 15 16 15 15 17 - 16 14 16 18 20 16 17 15 15 16

J. Kaczyński 31 30 33 33 34 32 30 33 31 31 30 35 31 31 29 32 34 30 32

B. Komorowski 70 70 70 66 72 71 71 73 69 71 69 71 71 75 70 70 77 74 73

E. Kopacz 29 29 30 30 29 30 30 34 31 34 33 34 35 34 34 36 34 35 35

J. Korwin-
-Mikke 

- - - - - - - - - - - - - - - - 19 22 18

A. Macierewicz 23 22 23 20 21 22 17 - 19 18 19 19 17 22 16 19 16 16 19

L. Miller 37 38 36 34 32 35 34 34 34 38 35 36 33 35 36 35 32 34 33

J. Palikot 23 21 20 20 20 18 18 27 22 24 19 21 23 21 19 19 17 18 17

J. Piechociński 30 31 28 26 24 25 25 25 24 23 25 27 27 28 24 30 27 29 27

M. Sawicki - - 27 26 24 24 17 - - - - - - - 22 26 24 29 30

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - - - - - - 29

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - - 10 13 13 12 13

B. Sienkiewicz - 4 - - - 6 - 8 - - 8 9 9 12 10 11 13 7 10

R. Sikorski 44 44 43 40 43 45 41 43 41 46 44 46 45 54 49 49 50 35 40

M. Szczurek - - - - - - - - - - 8 11 12 11 10 11 12 13 11

D. Tusk 38 36 34 33 34 32 31 34 29 32 31 34 35 41 34 36 40 37 32

Z. Ziobro 32 30 34 33 31 31 29 34 29 31 29 33 26 32 28 30 24 28 30
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 33 38 34 28 31 30 31 28 30 28 33 36 37 39 38 36 32 30 32

E. Bieńkowska - - 5 5 - - - - - 5 6 6 12 10 13 11 7 9 14

B. Borusewicz 10 11 13 10 11 10 13 11 12 12 11 10 11 11 12 11 9 9 12

J. Gowin 16 20 21 21 22 20 27 24 22 - - 26 28 27 26 28 25 27 27

A. Hofman 20 23 23 22 20 24 27 24 - 25 32 30 29 31 33 32 29 30 27

J. Kaczyński 50 51 50 46 46 45 50 47 48 48 50 49 48 48 50 48 46 46 48

B. Komorowski 11 14 12 15 11 12 12 12 13 11 14 13 12 11 11 12 8 10 10

E. Kopacz 38 41 42 38 37 36 39 33 33 31 31 32 32 30 32 27 26 27 32

J. Korwin-
-Mikke 

- - - - - - - - - - - - - - - - 50 46 53

A. Macierewicz 41 41 42 43 42 44 44 - 44 47 49 50 50 48 52 49 48 49 47

L. Miller 28 29 32 33 33 31 34 31 31 28 30 32 31 34 30 32 30 30 34

J. Palikot 52 56 57 54 56 58 56 51 54 51 53 56 50 56 55 53 57 57 56

J. Piechociński 8 8 11 12 13 11 15 13 14 14 16 11 13 14 16 15 12 12 16

M. Sawicki - - 10 10 13 9 22 - - - - - - - 14 15 11 10 13

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - - - - - - 22

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - - 5 6 4 6 5 

B. Sienkiewicz - 2 - - - 3 - 5 - - 7 5 6 6 6 6 4 26 22

R. Sikorski 17 20 23 20 19 19 20 19 19 17 21 18 17 15 18 18 14 30 25

M. Szczurek - - - - - - - - - - 5 4 6 6 6 6 5 6 6 

D. Tusk 43 45 49 48 47 48 49 49 51 50 50 47 45 42 46 43 40 44 50

Z. Ziobro 37 40 37 37 36 36 37 35 38 36 38 38 39 37 38 39 41 38 37
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Pierwsze miejsce na liście polityków budzących największą nieufność Polaków 

zajmuje, tak jak dotychczas, Janusz Palikot, któremu nie ufa aż 56% ankietowanych. Niewiele 

rzadziej z brakiem zaufania ze strony badanych spotyka się także Janusz Korwin-Mikke 

(53%), a do ścisłej czołówki tego negatywnego rankingu z trochę tylko lepszym wynikiem 

zaliczają się również premier Donald Tusk (50%) oraz najbardziej znaczący politycy PiS – 

prezes tej partii Jarosław Kaczyński (48% deklaracji nieufności) i jej wiceprzewodniczący  

Antoni Macierewicz (47%).  

Wakacje z reguły sprzyjają mniej krytycznym, a tym samym bardziej przychylnym 

ocenom klasy politycznej. Wakacyjna przerwa w pracy parlamentu oznacza na ogół 

wyciszenie emocji politycznych i mniejszą aktywność polityków w mediach, co nierzadko 

przynosi pozytywne skutki dla ich wizerunku i społecznych ocen, a oceniający zaabsorbowani 

są sprawami przyjemniejszymi niż polityka. W tym roku jednak tendencja taka była raczej 

słabo zauważalna.  

W sierpniu znaczącą poprawę notowań zarejestrowaliśmy jedynie w przypadku 

polityków, którzy w lipcu jako bohaterowie afery podsłuchowej ponieśli największe straty 

wizerunkowe, a więc szefa MSZ Radosława Sikorskiego oraz szefa MSW Bartłomieja 

Sienkiewicza. W okresie dzielącym sondaże lipcowy i sierpniowy zaufanie do ministra spraw 

zagranicznych wzrosło o 5 punktów procentowych i w takim samym stopniu ubyło mu 

przeciwników (spadek nieufności o 5 punktów). W mniejszym zakresie poprawiły się oceny 

Bartłomieja Sienkiewicza – o 4 punkty zmalał odsetek badanych, wśród których budzi 

on nieufność, a minimalnie przybyło tych, którzy mu ufają (wzrost o 3 punkty). Jednak 

zarówno w przypadku Radosława Sikorskiego, jak i Bartłomieja Sienkiewicza sierpniowa 

poprawa notowań jest niewielka w stosunku do skali spadków ocen, jakie odnotowaliśmy 

w lipcu.  

Poza Radosławem Sikorskim i Bartłomiejem Sienkiewiczem lepsze oceny uzyskali 

jeszcze tylko Bartosz Arłukowicz, Antoni Macierewicz oraz Adam Hofman. Zmiany te są 

jednak minimalne i mieszczą się w granicach błędu pomiaru. Zaufanie do szefa resortu 

zdrowia wzrosło o 3 punkty procentowe. W równie niewielkim stopniu poprawiły się 

notowania polityków PiS – o 3 punkty zwiększyło się zaufanie do Antoniego Macierewicza 

i o tyle samo ubyło badanych wyrażających nieufność w stosunku do Adama Hofmana.  

Dłuższa była w sierpniu lista polityków, którzy stracili w ocenie badanych. Przede 

wszystkim – mimo opisanych wyżej przypadków – w ogólnym rozrachunku miesiąc ten 

okazał się niezbyt korzystny dla przedstawicieli rządu i rządzącej koalicji. Utrzymała się 
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obserwowana już w lipcu tendencja spadkowa w notowaniach premiera Donalda Tuska. 

W sierpniu zaufanie do szefa rządu zmalało o kolejne 5 punktów procentowych, wyraźnie 

zwiększyła się przy tym grupa badanych, którzy mu nie ufają (o 6 punktów). Porównywalne 

z obecnymi notowania premier Tusk miał ostatnio pod koniec 2013 roku.  

Gorsze niż w lipcu okazały się ponadto oceny wicepremier Elżbiety Bieńkowskiej. 

Nie ubyło wprawdzie badanych deklarujących do niej zaufanie, ale znacząco zwiększyła się 

grupa osób nastawionych do niej negatywnie (wzrost o 5 punktów). Pogorszenie notowań, 

choć raczej już symboliczne, nie ominęło także przedstawicieli współrządzącego PSL. 

W stosunku do lipca nieco wzrósł krytycyzm wobec wicepremiera i szefa resortu gospodarki 

Janusza Piechocińskiego oraz ministra rolnictwa Marka Sawickiego (wzrost nieufności 

odpowiednio o 4 i 3 punkty procentowe). Gorsze od lipcowych okazały się ponadto 

notowania marszałek Sejmu Ewy Kopacz (wzrost nieufności o 5 punktów). Minimalnie stracił 

w ocenie badanych również marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (wzrost nieufności  

o 3 punkty).  

Spośród przedstawicieli opozycji spory spadek ocen odnotowaliśmy jedynie 

w przypadku Janusza Korwin-Mikkego. Zaufanie do niego zmalało o 4 punkty procentowe 

i jednocześnie wyraźnie przybyło badanych mających negatywne nastawienie do lidera 

Nowej Prawicy (wzrost nieufności o 7 punktów). O ile jednak, jak się wydaje, zmiany 

w ocenach przedstawicieli rządu i rządzącej koalicji mogą sygnalizować utratę przychylności 

części opinii publicznej i chmury zbierające się nad PO, o tyle sierpniowe pogorszenie się 

notowań Janusza Korwin-Mikkego może wynikać z jego kontrowersyjnych wypowiedzi 

(m.in. na forum UE czy z wyrażanej w mediach pochwały poczynań prezydenta Putina), a być 

może także są odroczoną reakcją opinii publicznej na bulwersujący fizyczny atak na byłego 

ministra Michała Boniego, jakiego Korwin-Mikke dopuścił się jeszcze w lipcu.  

Wśród pozostałych liczących się polityków niewielki spadek ocen zarejestrowaliśmy 

jeszcze w przypadku Leszka Millera (wzrost nieufności o 4 punkty procentowe).  
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ŚREDNIE OCEN 

Badani określają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

11-punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). Przedstawione wcześniej wyniki 

pokazywały zasięg społecznego zaufania i nieufności do polityków. Prezentowane były 

łączne odsetki badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), 

obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych osób, a także odsetki tych, 

którzy ich nie znają. Średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem 

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Spośród wszystkich uwzględnionych w badaniu polityków zdecydowanie najlepiej 

odbierany jest prezydent Bronisław Komorowski (średnia ocen wynosi 2,10). Prezydent nie 

tylko najczęściej obdarzany jest przez Polaków zaufaniem, ale też u stosunkowo nielicznych 

budzi negatywne emocje. W jego ocenach zaufanie ponad siedmiokrotnie przeważa nad 

nieufnością i pod względem korzystnego bilansu ocen prezydent niezmiennie zdecydowanie 

dystansuje wszystkich pozostałych przedstawicieli sceny politycznej.  

Spośród pozostałych polityków relatywnie najlepiej wypadają mało znany szerokiej 

publiczności szef MON Tomasz Siemoniak (średnia ocen wynosi 0,57) oraz minister 

rolnictwa Marek Sawicki (0,56). Relatywnie dobrze oceniana jest także wicepremier 

Elżbieta  Bieńkowska (0,41). Pozytywne noty przeważają jeszcze, choć już raczej 

w niewielkim stopniu, w społecznych ocenach marszałka Senatu Bogdana Borusewicza 

(0,32), wicepremiera Janusza Piechocińskiego (0,25), a także Radosława Sikorskiego (0,23) 

i ministra finansów Mateusza Szczurka (0,22). Średnią ocen bliską wartości „0”, a więc 

wskazującą na niemal całkowite równoważenie się zaufania i nieufności, ma Grzegorz 

Schetyna (0,06). W ocenach pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych 

w badaniu przeważają noty negatywne.  
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 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W SIERPNIU 2014  
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Najgorzej odbierani są Janusz Korwin-Mikke (średnia ocen -1,95) oraz Janusz Palikot 

(-1,90). Niewiele lepiej wypada bilans ocen Antoniego Macierewicza (-1,73). Zdecydowanie 

niekorzystny jest również bilans ocen Bartłomieja Sienkiewicza (-1,16), Bartosza 

Arłukowicza (-1,06) i rzecznika PiS Adama Hofmana (-1,05). Niską średnią ocen – 

świadczącą o bardzo dużej przewadze negatywnych nastawień – mają również premier 
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Donald Tusk (-0,92) i prezes PiS Jarosław Kaczyński (-0,88). Negatywne noty wyraźnie 

przeważają jeszcze w społecznych ocenach lidera Solidarnej Polski Zbigniewa Ziobry (-0,57) 

i – w niezbyt dużym już stopniu – w ocenach szefa SLD Leszka Millera (-0,36), marszałek 

Sejmu Ewy Kopacz (-0,30) i Jarosława Gowina (-0,24).  

Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian) 
VII 2014 VIII 2014 Różnica 

Bartłomiej Sienkiewicz -1,65 -1,16 0,49 * 
Radosław Sikorski -0,18 0,23 0,41 * 
Antoni Macierewicz -1,88 -1,73 0,15  
Tomasz Siemoniak 0,42 0,57 0,15  
Zbigniew Ziobro -0,62 -0,57 0,05  
Jarosław Kaczyński -0,90 -0,88 0,02  
Jarosław Gowin -0,25 -0,24 0,01  
Adam Hofman -1,06 -1,05 0,01  
Janusz Palikot -1,87 -1,90 -0,03  
Bartosz Arłukowicz -0,93 -1,06 -0,13  
Leszek Miller  -0,23 -0,36 -0,13  
Mateusz Szczurek 0,36 0,22 -0,14  
Marek Sawicki 0,72 0,56 -0,16  
Bronisław Komorowski 2,29 2,10 -0,19  
Ewa Kopacz -0,05 -0,30 -0,25  
Donald Tusk -0,65 -0,92 -0,27  
Janusz Piechociński 0,53 0,25 -0,28 * 
Bogdan Borusewicz 0,61 0,32 -0,29  
Elżbieta Bieńkowska 0,75 0,41 -0,34 * 
Janusz Korwin-Mikke -1,48 -1,95 -0,47 * 

* Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05   

W porównaniu z lipcem lepsze okazały się przede wszystkim oceny Bartłomieja 

Sienkiewicza (wzrost średniej o 0,49 punktu) i Radosława Sikorskiego (+0,41). Mimo to obaj 

ci politycy nadal mają znacznie gorsze notowania niż przed wybuchem afery podsłuchowej. 

Bartłomiej Sienkiewicz wciąż zalicza się do najbardziej krytycznie postrzeganych postaci 

sceny politycznej. Radosław Sikorski, przez całe lata bardzo dobrze oceniany i pozytywnie 

wyróżniający się na tle innych polityków, w świetle sierpniowych ocen badanych jawi się 

jako polityk dość kontrowersyjny – mający wprawdzie zaufanie dość dużej części 

społeczeństwa, ale i nierzadko budzący negatywne emocje.  

Poza bohaterami afery podsłuchowej, z którymi opinia publiczna w sierpniu –  

po dwóch miesiącach od jej wybuchu – obeszła się łagodniej niż w lipcu, niedługo  

po upublicznieniu kompromitujących tych polityków nagrań, żaden z przedstawicieli  

sceny politycznej nie poprawił znacząco swych dotychczasowych notowań.  
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 Sporo stracił natomiast w opinii badanych Janusz Korwin-Mikke (spadek średniej  

o 0,47 punktu). Znacząco pogorszył się również bilans ocen wicepremier Elżbiety 

Bieńkowskiej (-0,34 punktu), co poza złą passą przedstawicieli rządu i rządzącej koalicji 

prawdopodobnie należy wiązać także z kolejną niezręczną wypowiedzią wicepremier 

(skwapliwie podchwyconą przez media), tym razem dotyczącą kwestii naturalnych jej 

zdaniem w sezonie wakacyjnym korków na autostradach. Wizerunkowo nieco stracił również 

Janusz Piechociński (spadek średniej ocen o 0,28 punktu). Natomiast relatywnie duże 

pogorszenie notowań premiera Donalda Tuska, jakie zarejestrowaliśmy na poziomie 

zagregowanych deklaracji zaufania i nieufności, nie zaważyło w stopniu istotnym 

statystycznie na dotychczasowym bilansie jego ocen.  

 

   

U progu nowego sezonu politycznego największym zaufaniem Polaków niezmiennie 

cieszy się prezydent Bronisław Komorowski, drugie miejsce zajmuje minister spraw 

zagranicznych Radosław Sikorski. Na dalszych pozycjach (z porównywalną liczbą wskazań) 

lokują się marszałek Sejmu Ewa Kopacz, szefowie najbardziej liczących się ugrupowań 

Leszek Miller, Jarosław Kaczyński, premier Donald Tusk, a także Marek Sawicki, Zbigniew 

Ziobro oraz Grzegorz Schetyna. Największą nieufność badanych budzą: Janusz Palikot, 

Janusz Korwin-Mikke, Donald Tusk oraz Jarosław Kaczyński i Antoni Macierewicz.  

Wakacje i zbiorowy odpoczynek od polityki nie przyniosły znaczącej poprawy 

notowań klasy politycznej. W sierpniu swój wizerunek poprawili jedynie politycy najbardziej 

„poturbowani” w sprawie afery podsłuchowej – Radosław Sikorski i Bartłomiej Sienkiewicz. 

Nie najlepiej odbierani byli przedstawiciele obu rządzących partii, jednak wizerunkowo 

najwięcej stracił Janusz Korwin-Mikke, który po sukcesie w eurowyborach ujawnił 

w ostatnich miesiącach mniej sympatyczną stronę swej osobowości.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 16 20 29 4 980 
Mężczyźni 34 18 19 26 3 473 Płeć 
Kobiety 29 14 20 31 6 507 
18–24 lata 18 16 11 52 2 110 
25–34 31 17 20 26 6 193 
35–44 29 18 20 29 4 171 
45–54 34 16 22 22 6 152 
55–64 42 16 18 21 4 174 

Wiek 

65 lat i więcej 30 12 23 31 4 180 
Wieś 28 15 17 35 6 389 
Miasto do 19 999 32 12 21 29 5 145 
20 000 – 99 999 29 20 18 28 3 185 
100 000 – 499 999 32 20 22 24 2 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 50 9 24 12 5 97 
Podstawowe / gimnazjalne 20 13 14 47 6 206 
Zasadnicze zawodowe 28 13 20 36 3 239 
Średnie 34 20 19 23 4 302 

Wykształcenie 

Wyższe 42 16 25 13 5 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 42 18 25 11 4 110 
Średni personel, technicy 53 19 10 19   25 
Pracownicy adm.-biurowi 43 18 12 18 8 55 
Pracownicy usług 27 15 12 40 5 64 
Robotnicy wykwalifikowani 33 12 25 29 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 13 17 19 43 8 42 
Rolnicy 36 25 15 24   54 
Pracujący na własny rach. 26 21 32 15 6 43 
Bezrobotni 17 20 11 47 4 54 
Emeryci 37 13 22 25 3 215 
Renciści 30 10 13 40 7 72 
Uczniowie i studenci 16 16 15 53   65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 17 22 25 13 78 
inst. państw., publicznej 38 20 23 13 6 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 33 17 20 24 6 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 33 14 20 30 3 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 23 16 24   57 
Do 500 zł 19 19 16 37 9 105 
501–750  28 14 21 34 3 102 
751–1000  38 12 18 30 2 157 
1001–1500 33 14 16 35 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 39 16 30 13 2 205 
Złe 41 14 12 31 2 120 
Średnie 29 16 21 28 6 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 16 21 28 4 452 
Kilka razy w tygodniu 45 11 13 21 10 47 
Raz w tygodniu 31 15 20 29 4 434 
1–2 razy w miesiącu 24 13 21 35 7 139 
Kilka razy w roku 31 19 19 27 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 15 19 26 1 119 
Lewica 31 12 32 20 5 138 

Centrum 32 16 21 29 2 324 

Prawica 41 18 20 19 2 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 16 9 45 10 244 
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Tabela 2 

Stosunek do Elżbiety Bieńkowskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 17 26 38 6 980 
Mężczyźni 18 19 24 33 6 473 Płeć 
Kobiety 10 15 27 42 6 507 
18–24 lata 12 16 9 59 3 110 
25–34 17 19 21 37 5 193 
35–44 12 24 24 36 5 171 
45–54 11 19 31 32 7 152 
55–64 16 15 32 29 7 174 

Wiek 

65 lat i więcej 12 9 31 41 7 180 
Wieś 12 15 20 46 7 389 
Miasto do 19 999 11 14 31 41 3 145 
20 000 – 99 999 14 15 29 35 8 185 
100 000 – 499 999 17 24 26 29 4 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 19 24 31 22 4 97 
Podstawowe / gimnazjalne 8 10 19 57 6 206 
Zasadnicze zawodowe 14 13 26 41 6 239 
Średnie 14 19 26 37 4 302 

Wykształcenie 

Wyższe 18 26 31 19 7 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 17 35 28 16 4 110 
Średni personel, technicy 12 26 19 43   25 
Pracownicy adm.-biurowi 16 16 26 31 11 55 
Pracownicy usług 13 20 10 48 8 64 
Robotnicy wykwalifikowani 20 20 22 37 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 2 14 18 59 7 42 
Rolnicy 13 23 33 26 5 54 
Pracujący na własny rach. 10 16 40 21 13 43 
Bezrobotni 11 9 26 44 9 54 
Emeryci 17 10 33 35 6 215 
Renciści 5 13 26 49 8 72 
Uczniowie i studenci 14 17 8 59 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 12 27 47 6 78 
inst. państw., publicznej 12 27 26 29 6 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 15 25 23 32 5 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 19 22 37 6 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 24 34 26 5 57 
Do 500 zł 8 16 20 47 9 105 
501–750  10 17 22 48 3 102 
751–1000  19 12 24 42 3 157 
1001–1500 16 16 25 38 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 18 40 20 4 205 
Złe 20 11 18 46 5 120 
Średnie 10 17 25 40 7 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 15 18 28 34 5 452 
Kilka razy w tygodniu 19 20 17 31 13 47 
Raz w tygodniu 12 16 24 43 4 434 
1–2 razy w miesiącu 13 15 29 36 7 139 
Kilka razy w roku 14 18 24 37 8 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 21 33 26 2 119 
Lewica 9 15 47 25 3 138 

Centrum 15 19 25 37 3 324 

Prawica 21 18 28 30 4 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 15 12 55 13 244 
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Tabela 3 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 20 21 40 7 980 
Mężczyźni 13 23 26 32 6 473 Płeć 
Kobiety 10 16 18 48 8 507 
18–24 lata 6 22 8 61 3 110 
25–34 9 20 14 47 9 193 
35–44 11 22 16 42 9 171 
45–54 10 20 28 33 8 152 
55–64 15 21 27 31 6 174 

Wiek 

65 lat i więcej 16 13 31 32 8 180 
Wieś 12 17 17 45 9 389 
Miasto do 19 999 16 19 22 36 7 145 
20 000 – 99 999 7 24 23 40 6 185 
100 000 – 499 999 10 22 23 40 4 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 13 18 31 32 7 97 
Podstawowe / gimnazjalne 11 12 17 52 8 206 
Zasadnicze zawodowe 13 13 21 46 8 239 
Średnie 11 22 22 39 5 302 

Wykształcenie 

Wyższe 11 29 25 26 9 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 12 26 30 23 8 110 
Średni personel, technicy 4 39 18 39   25 
Pracownicy adm.-biurowi 9 18 21 36 16 55 
Pracownicy usług 13 14 9 61 2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 15 21 23 39 2 103 
Robotnicy niewykwalifik. 12 11 15 53 10 42 
Rolnicy 15 29 19 32 5 54 
Pracujący na własny rach. 1 31 18 36 14 43 
Bezrobotni 6 19 17 47 12 54 
Emeryci 16 15 33 29 7 215 
Renciści 11 10 17 53 9 72 
Uczniowie i studenci 5 26 7 60 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 15 14 53 9 78 
inst. państw., publicznej 11 25 22 30 12 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 12 26 15 40 8 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 23 43 5 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 31 17 33 5 57 
Do 500 zł 8 18 12 50 12 105 
501–750  15 13 13 54 5 102 
751–1000  14 16 24 44 3 157 
1001–1500 10 18 25 41 6 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 24 31 24 5 205 
Złe 17 11 16 51 5 120 
Średnie 10 19 21 39 11 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 22 23 38 5 452 
Kilka razy w tygodniu 16 16 23 38 8 47 
Raz w tygodniu 12 18 25 36 9 434 
1–2 razy w miesiącu 9 18 16 50 7 139 
Kilka razy w roku 10 21 19 44 6 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 24 20 39 2 119 
Lewica 13 19 29 34 6 138 

Centrum 10 22 23 42 4 324 

Prawica 16 22 29 28 6 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 15 8 56 14 244 

 
 
 



 

 

- 15 -

 
Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 24 27 17 6 980 
Mężczyźni 25 25 34 11 4 473 Płeć 
Kobiety 28 22 20 22 7 507 
18–24 lata 22 31 20 25 2 110 
25–34 22 31 23 17 6 193 
35–44 30 27 23 14 7 171 
45–54 26 23 28 15 8 152 
55–64 34 18 29 13 6 174 

Wiek 

65 lat i więcej 23 15 36 20 6 180 
Wieś 20 23 30 21 7 389 
Miasto do 19 999 31 17 27 19 6 145 
20 000 – 99 999 25 32 22 15 6 185 
100 000 – 499 999 35 25 24 13 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 36 23 29 8 4 97 
Podstawowe / gimnazjalne 18 15 28 30 9 206 
Zasadnicze zawodowe 25 24 24 22 5 239 
Średnie 25 29 28 13 5 302 

Wykształcenie 

Wyższe 38 24 27 5 6 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 39 28 26 3 4 110 
Średni personel, technicy 26 42 16 12 4 25 
Pracownicy adm.-biurowi 26 24 25 10 15 55 
Pracownicy usług 26 29 18 20 7 64 
Robotnicy wykwalifikowani 26 28 34 11 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 24 26 20 26 4 42 
Rolnicy 27 37 26 8 2 54 
Pracujący na własny rach. 25 27 25 10 13 43 
Bezrobotni 19 23 21 31 6 54 
Emeryci 30 13 35 16 6 215 
Renciści 15 14 31 32 8 72 
Uczniowie i studenci 25 25 20 28 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 20 27 21 22 10 78 
inst. państw., publicznej 37 24 21 8 10 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 24 28 26 15 7 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 31 26 12 4 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 38 24 11 2 57 
Do 500 zł 14 29 28 20 9 105 
501–750  25 23 21 23 8 102 
751–1000  26 20 35 17 1 157 
1001–1500 30 20 31 16 3 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 35 25 29 7 4 205 
Złe 25 16 25 29 6 120 
Średnie 23 26 27 16 8 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 24 27 15 4 452 
Kilka razy w tygodniu 25 22 28 19 6 47 
Raz w tygodniu 23 21 33 17 5 434 
1–2 razy w miesiącu 28 19 22 22 8 139 
Kilka razy w roku 25 28 25 14 7 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 40 30 12 16 2 119 
Lewica 38 11 33 13 5 138 

Centrum 31 29 23 14 3 324 

Prawica 22 25 42 9 2 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 23 11 33 15 244 

 
 
 



 

 

- 16 -

 
Tabela 5 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 48 17 32 1 3 980 
Mężczyźni 45 17 35 1 2 473 Płeć 
Kobiety 50 16 30 1 4 507 
18–24 lata 55 20 25     110 
25–34 47 19 30 1 3 193 
35–44 55 23 21   2 171 
45–54 47 15 34 1 3 152 
55–64 45 16 37   2 174 

Wiek 

65 lat i więcej 41 9 44 2 4 180 
Wieś 38 16 42 1 4 389 
Miasto do 19 999 48 16 35   1 145 
20 000 – 99 999 54 17 27 1 1 185 
100 000 – 499 999 57 16 23 1 4 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 21 19   1 97 
Podstawowe / gimnazjalne 35 13 46 2 4 206 
Zasadnicze zawodowe 42 20 36 0 2 239 
Średnie 48 19 31   2 302 

Wykształcenie 

Wyższe 63 14 20 1 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 60 18 20   2 110 
Średni personel, technicy 44 32 24     25 
Pracownicy adm.-biurowi 54 14 25   6 55 
Pracownicy usług 52 27 20   1 64 
Robotnicy wykwalifikowani 41 21 36   1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 46 26 24 4   42 
Rolnicy 40 14 46     54 
Pracujący na własny rach. 56 8 24 3 9 43 
Bezrobotni 45 15 37   2 54 
Emeryci 48 9 39 1 3 215 
Renciści 31 14 48 2 5 72 
Uczniowie i studenci 55 14 31     65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 41 25 29   5 78 
inst. państw., publicznej 49 19 27   4 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 53 19 25   3 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 22 23 1 2 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 15 46     57 
Do 500 zł 30 15 53   2 105 
501–750  45 22 31   2 102 
751–1000  44 15 39 1 1 157 
1001–1500 47 14 34 2 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 62 14 22   2 205 
Złe 45 16 37   2 120 
Średnie 46 16 35 1 3 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 18 29 1 2 452 
Kilka razy w tygodniu 36 20 40   4 47 
Raz w tygodniu 37 16 44 0 2 434 
1–2 razy w miesiącu 49 17 30 1 3 139 
Kilka razy w roku 60 15 19 1 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 20 17   1 119 
Lewica 61 12 25   1 138 

Centrum 55 17 27 0 1 324 

Prawica 33 13 53 0 1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 46 23 21 2 8 244 
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Tabela 6 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 14 73 0 3 980 
Mężczyźni 11 14 73 0 1 473 Płeć 
Kobiety 9 15 72 0 4 507 
18–24 lata 15 19 66     110 
25–34 14 17 64 1 4 193 
35–44 6 19 73   2 171 
45–54 9 12 75   4 152 
55–64 8 12 78 1 2 174 

Wiek 

65 lat i więcej 9 9 79 1 3 180 
Wieś 9 15 71 0 5 389 
Miasto do 19 999 10 11 78   1 145 
20 000 – 99 999 8 17 72   3 185 
100 000 – 499 999 11 12 73 1 2 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 14 71     97 
Podstawowe / gimnazjalne 13 18 65   4 206 
Zasadnicze zawodowe 8 12 77 1 2 239 
Średnie 8 17 72 0 2 302 

Wykształcenie 

Wyższe 11 10 75 1 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 15 10 73   2 110 
Średni personel, technicy 4 23 73     25 
Pracownicy adm.-biurowi 3 10 83   4 55 
Pracownicy usług 12 12 75   2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 15 16 69   1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 7 27 66     42 
Rolnicy 9 20 69   2 54 
Pracujący na własny rach. 2 8 74 3 13 43 
Bezrobotni 8 13 74   5 54 
Emeryci 7 8 81 1 2 215 
Renciści 9 18 69   4 72 
Uczniowie i studenci 17 23 59     65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 12 19 64 1 3 78 
inst. państw., publicznej 9 12 76   3 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 13 17 68   2 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 14 72 1 3 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 21 71   2 57 
Do 500 zł 10 19 69 1 2 105 
501–750  12 20 66   2 102 
751–1000  11 14 73   2 157 
1001–1500 7 8 84   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 13 12 73 1 2 205 
Złe 17 14 66 1 3 120 
Średnie 8 15 74   3 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 14 73 1 2 452 
Kilka razy w tygodniu 12 12 74   2 47 
Raz w tygodniu 11 13 73 0 2 434 
1–2 razy w miesiącu 7 14 74   5 139 
Kilka razy w roku 4 15 76 1 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 17 63 1 1 119 
Lewica 5 10 83 1 2 138 

Centrum 9 14 77 0   324 

Prawica 14 11 74 0 1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 20 61 1 9 244 
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Tabela 7 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 17 35 11 6 980 
Mężczyźni 37 18 31 10 4 473 Płeć 
Kobiety 27 16 38 12 7 507 
18–24 lata 29 23 26 22 1 110 
25–34 33 13 37 12 5 193 
35–44 29 23 33 11 5 171 
45–54 34 24 27 7 7 152 
55–64 40 12 35 6 7 174 

Wiek 

65 lat i więcej 23 10 46 13 7 180 
Wieś 30 17 31 14 8 389 
Miasto do 19 999 32 17 39 10 3 145 
20 000 – 99 999 31 18 36 10 5 185 
100 000 – 499 999 33 21 33 10 4 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 38 9 45 6 3 97 
Podstawowe / gimnazjalne 22 15 33 21 9 206 
Zasadnicze zawodowe 29 17 33 13 7 239 
Średnie 35 17 35 9 4 302 

Wykształcenie 

Wyższe 38 18 37 4 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 39 21 37 1 2 110 
Średni personel, technicy 45 14 33 4 3 25 
Pracownicy adm.-biurowi 27 25 38 2 8 55 
Pracownicy usług 31 28 27 12 2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 43 16 30 9 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 14 26 23 28 10 42 
Rolnicy 43 29 26   3 54 
Pracujący na własny rach. 25 13 38 13 11 43 
Bezrobotni 21 22 30 22 5 54 
Emeryci 29 10 44 10 7 215 
Renciści 28 7 36 20 10 72 
Uczniowie i studenci 28 24 25 22   65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 29 7 38 14 12 78 
inst. państw., publicznej 34 26 31 3 7 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 36 23 28 9 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 18 34 11 3 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 40 29 25   6 57 
Do 500 zł 22 17 37 17 7 105 
501–750  25 18 32 18 7 102 
751–1000  38 13 34 12 3 157 
1001–1500 38 13 34 11 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 17 43 5 3 205 
Złe 44 14 21 16 5 120 
Średnie 29 19 32 12 8 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 16 41 10 3 452 
Kilka razy w tygodniu 34 18 25 11 12 47 
Raz w tygodniu 31 16 38 9 5 434 
1–2 razy w miesiącu 32 15 34 12 7 139 
Kilka razy w roku 29 18 32 15 6 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 18 35 11 2 119 
Lewica 26 14 47 8 4 138 

Centrum 31 16 41 10 2 324 

Prawica 43 18 33 5 2 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 22 18 22 21 16 244 

 
 
 



 

 

- 19 -

 
Tabela 8 

Stosunek do Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 53 17 18 8 4 980 
Mężczyźni 48 17 26 6 3 473 Płeć 
Kobiety 57 17 11 10 5 507 
18–24 lata 30 15 38 16 2 110 
25–34 42 24 20 9 5 193 
35–44 51 24 16 6 4 171 
45–54 63 14 16 3 3 152 
55–64 67 11 14 5 3 174 

Wiek 

65 lat i więcej 58 11 13 13 6 180 
Wieś 45 19 19 11 6 389 
Miasto do 19 999 58 10 20 10 3 145 
20 000 – 99 999 55 17 19 6 3 185 
100 000 – 499 999 57 19 17 5 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 66 14 14 4 1 97 
Podstawowe / gimnazjalne 41 17 17 19 6 206 
Zasadnicze zawodowe 53 16 18 10 4 239 
Średnie 56 17 20 5 3 302 

Wykształcenie 

Wyższe 60 18 18 1 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 65 16 16 2 2 110 
Średni personel, technicy 41 27 32     25 
Pracownicy adm.-biurowi 52 27 11   10 55 
Pracownicy usług 53 23 18 5 1 64 
Robotnicy wykwalifikowani 50 18 27 5   103 
Robotnicy niewykwalifik. 33 26 23 14 4 42 
Rolnicy 60 26 10 4   54 
Pracujący na własny rach. 47 23 14 5 11 43 
Bezrobotni 40 15 26 15 4 54 
Emeryci 65 9 14 8 4 215 
Renciści 46 8 21 18 6 72 
Uczniowie i studenci 32 17 30 18 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 52 17 11 11 9 78 
inst. państw., publicznej 56 20 18 2 4 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 49 20 26 1 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 21 19 6 3 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 27 10 4   57 
Do 500 zł 33 24 24 12 7 105 
501–750  42 20 19 15 4 102 
751–1000  59 14 16 9 1 157 
1001–1500 56 16 20 6 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 64 12 20 2 1 205 
Złe 55 12 18 13 2 120 
Średnie 51 18 17 9 6 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 54 17 20 6 3 452 
Kilka razy w tygodniu 62 19 12 2 4 47 
Raz w tygodniu 55 16 16 10 3 434 
1–2 razy w miesiącu 48 12 26 9 6 139 
Kilka razy w roku 49 18 22 6 5 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 57 21 12 9 1 119 
Lewica 67 10 18 4 1 138 

Centrum 56 20 14 8 2 324 

Prawica 56 13 25 5 1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 37 21 16 14 12 244 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 25 33 4 5 980 
Mężczyźni 33 26 35 2 3 473 Płeć 
Kobiety 35 23 31 5 6 507 
18–24 lata 30 34 26 8 2 110 
25–34 36 29 29 2 3 193 
35–44 32 28 33 1 6 171 
45–54 38 21 30 4 7 152 
55–64 38 19 38 3 3 174 

Wiek 

65 lat i więcej 29 19 39 6 6 180 
Wieś 28 24 36 4 8 389 
Miasto do 19 999 33 15 44 6 3 145 
20 000 – 99 999 35 30 28 5 2 185 
100 000 – 499 999 41 27 28 2 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 45 26 24 2 3 97 
Podstawowe / gimnazjalne 26 20 37 9 8 206 
Zasadnicze zawodowe 32 23 37 4 5 239 
Średnie 31 29 35 2 4 302 

Wykształcenie 

Wyższe 48 25 23 1 4 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 49 27 22   2 110 
Średni personel, technicy 30 26 39   4 25 
Pracownicy adm.-biurowi 42 33 20   6 55 
Pracownicy usług 30 34 28 3 5 64 
Robotnicy wykwalifikowani 40 20 37 2 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 15 25 48 6 6 42 
Rolnicy 30 38 30 2   54 
Pracujący na własny rach. 37 24 22 3 14 43 
Bezrobotni 32 24 38 3 4 54 
Emeryci 31 19 41 5 5 215 
Renciści 32 12 38 8 10 72 
Uczniowie i studenci 25 37 24 13 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 35 22 31 4 8 78 
inst. państw., publicznej 38 27 27 1 6 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 31 30 32 1 5 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 25 29 2 3 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 40 31 2   57 
Do 500 zł 27 26 35 3 9 105 
501–750  27 27 37 7 2 102 
751–1000  39 20 33 5 3 157 
1001–1500 32 22 40 4 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 42 22 32 1 3 205 
Złe 38 18 30 11 2 120 
Średnie 31 27 32 3 7 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 35 24 34 3 4 452 
Kilka razy w tygodniu 53 11 26 2 8 47 
Raz w tygodniu 37 23 32 3 4 434 
1–2 razy w miesiącu 27 25 36 6 6 139 
Kilka razy w roku 30 28 34 3 5 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 28 33 5 3 119 
Lewica 20 14 63 1 3 138 

Centrum 32 31 33 2 3 324 

Prawica 54 19 24 2 1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 23 29 25 11 12 244 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 56 20 17 3 3 980 
Mężczyźni 57 20 20 2 2 473 Płeć 
Kobiety 56 21 15 4 4 507 
18–24 lata 52 23 23 1 1 110 
25–34 50 23 20 2 4 193 
35–44 48 24 22 2 3 171 
45–54 63 18 11 4 4 152 
55–64 65 18 13 1 3 174 

Wiek 

65 lat i więcej 58 15 16 8 3 180 
Wieś 57 18 15 5 5 389 
Miasto do 19 999 57 18 21 3 1 145 
20 000 – 99 999 56 25 14 2 2 185 
100 000 – 499 999 54 23 19 2 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 57 19 23   1 97 
Podstawowe / gimnazjalne 53 19 14 8 6 206 
Zasadnicze zawodowe 55 20 18 5 2 239 
Średnie 57 21 19 1 2 302 

Wykształcenie 

Wyższe 59 21 17 1 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 61 16 21   2 110 
Średni personel, technicy 45 35 21     25 
Pracownicy adm.-biurowi 65 21 9   5 55 
Pracownicy usług 50 34 13   3 64 
Robotnicy wykwalifikowani 57 15 25 2 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 22 32 30 10 6 42 
Rolnicy 67 25 8     54 
Pracujący na własny rach. 49 23 14 3 11 43 
Bezrobotni 47 20 25 6 2 54 
Emeryci 64 13 15 5 2 215 
Renciści 44 24 18 7 6 72 
Uczniowie i studenci 59 19 20 2   65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 59 22 10 4 6 78 
inst. państw., publicznej 58 19 17 1 5 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 55 21 18 1 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 25 21 2 2 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 66 23 9 2   57 
Do 500 zł 48 23 21 5 4 105 
501–750  49 27 15 5 3 102 
751–1000  61 18 14 7 1 157 
1001–1500 59 13 22 4 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 58 21 19 0 2 205 
Złe 63 13 13 8 2 120 
Średnie 55 21 17 3 3 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 21 19 2 3 452 
Kilka razy w tygodniu 79 18 1   2 47 
Raz w tygodniu 65 18 11 3 3 434 
1–2 razy w miesiącu 57 17 18 3 5 139 
Kilka razy w roku 42 23 28 3 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 28 24 4 1 119 
Lewica 46 16 36 1 2 138 

Centrum 52 27 18 1 1 324 

Prawica 74 14 9 3 0 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 47 21 15 8 9 244 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 23 27 29 6 980 
Mężczyźni 19 26 31 21 4 473 Płeć 
Kobiety 13 20 23 36 8 507 
18–24 lata 16 23 12 47 3 110 
25–34 18 25 17 34 6 193 
35–44 8 25 25 33 9 171 
45–54 21 25 29 20 5 152 
55–64 16 23 37 19 5 174 

Wiek 

65 lat i więcej 15 18 37 23 7 180 
Wieś 11 21 28 32 7 389 
Miasto do 19 999 16 21 29 28 6 145 
20 000 – 99 999 15 23 29 27 6 185 
100 000 – 499 999 17 28 21 28 5 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 31 25 24 18 2 97 
Podstawowe / gimnazjalne 11 16 28 37 8 206 
Zasadnicze zawodowe 14 18 31 32 4 239 
Średnie 17 23 26 29 6 302 

Wykształcenie 

Wyższe 19 34 23 17 6 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 23 31 20 17 8 110 
Średni personel, technicy 24 24 18 31 3 25 
Pracownicy adm.-biurowi 15 27 20 28 11 55 
Pracownicy usług 19 29 6 38 8 64 
Robotnicy wykwalifikowani 19 25 26 29 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 14 16 21 39 10 42 
Rolnicy 10 31 40 17 2 54 
Pracujący na własny rach. 10 27 34 17 11 43 
Bezrobotni 8 21 14 50 6 54 
Emeryci 16 16 43 19 6 215 
Renciści 16 21 26 31 6 72 
Uczniowie i studenci 15 27 12 43 3 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 13 30 42 6 78 
inst. państw., publicznej 16 30 23 20 10 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 15 30 17 33 5 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 24 20 29 6 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 33 39 16 2 57 
Do 500 zł 8 23 22 40 7 105 
501–750  16 17 21 43 4 102 
751–1000  18 19 30 31 3 157 
1001–1500 15 20 34 26 5 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 29 29 17 3 205 
Złe 20 15 23 36 6 120 
Średnie 13 25 29 26 7 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 17 23 26 29 5 452 
Kilka razy w tygodniu 20 28 19 22 11 47 
Raz w tygodniu 16 21 32 26 5 434 
1–2 razy w miesiącu 14 18 27 33 8 139 
Kilka razy w roku 13 26 22 31 7 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 28 21 31 1 119 
Lewica 16 24 39 17 4 138 

Centrum 17 24 27 30 2 324 

Prawica 22 24 35 16 4 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 20 10 48 15 244 
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Tabela 12 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 25 29 18 7 980 
Mężczyźni 24 28 33 11 4 473 Płeć 
Kobiety 21 22 25 24 9 507 
18–24 lata 18 27 17 35 2 110 
25–34 30 27 21 16 7 193 
35–44 25 30 25 12 8 171 
45–54 21 27 28 14 9 152 
55–64 22 24 37 12 5 174 

Wiek 

65 lat i więcej 17 14 40 22 7 180 
Wieś 17 25 28 23 8 389 
Miasto do 19 999 23 22 33 16 7 145 
20 000 – 99 999 24 26 28 15 6 185 
100 000 – 499 999 24 30 28 13 4 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 17 29 12 6 97 
Podstawowe / gimnazjalne 13 16 27 35 8 206 
Zasadnicze zawodowe 21 23 31 20 6 239 
Średnie 22 27 29 16 6 302 

Wykształcenie 

Wyższe 33 30 27 3 7 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 36 26 30 3 5 110 
Średni personel, technicy 11 46 24 9 11 25 
Pracownicy adm.-biurowi 36 32 15 4 13 55 
Pracownicy usług 20 39 13 21 7 64 
Robotnicy wykwalifikowani 33 23 29 13 2 103 
Robotnicy niewykwalifik. 16 20 24 31 8 42 
Rolnicy 17 40 32 11   54 
Pracujący na własny rach. 11 31 37 8 14 43 
Bezrobotni 18 19 20 38 5 54 
Emeryci 21 15 42 15 6 215 
Renciści 12 12 34 33 9 72 
Uczniowie i studenci 14 36 20 30   65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 21 20 22 13 78 
inst. państw., publicznej 30 31 25 5 9 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 23 31 22 19 5 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 29 26 12 7 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 39 33 12   57 
Do 500 zł 15 25 27 23 11 105 
501–750  20 26 23 25 6 102 
751–1000  28 23 29 17 2 157 
1001–1500 28 21 31 17 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 25 38 9 4 205 
Złe 33 13 22 27 5 120 
Średnie 20 23 29 18 10 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 29 31 14 5 452 
Kilka razy w tygodniu 33 26 20 15 7 47 
Raz w tygodniu 21 23 31 17 7 434 
1–2 razy w miesiącu 22 26 22 21 8 139 
Kilka razy w roku 20 25 32 17 7 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 26 26 18 2 119 
Lewica 21 22 43 8 7 138 

Centrum 24 26 32 15 3 324 

Prawica 30 25 32 10 3 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 23 13 36 15 244 
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Tabela 13 

Stosunek do Bartłomieja Sienkiewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 18 10 46 5 980 
Mężczyźni 27 20 10 38 4 473 Płeć 
Kobiety 17 16 9 53 5 507 
18–24 lata 14 17 5 61 3 110 
25–34 16 22 5 51 6 193 
35–44 16 18 10 51 5 171 
45–54 26 16 11 42 4 152 
55–64 32 16 12 37 3 174 

Wiek 

65 lat i więcej 24 17 15 38 6 180 
Wieś 20 15 9 51 6 389 
Miasto do 19 999 24 10 15 45 6 145 
20 000 – 99 999 21 20 9 43 6 185 
100 000 – 499 999 15 26 11 46 2 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 37 24 7 30 3 97 
Podstawowe / gimnazjalne 15 13 7 57 8 206 
Zasadnicze zawodowe 17 17 12 50 4 239 
Średnie 23 19 10 45 3 302 

Wykształcenie 

Wyższe 31 22 10 33 5 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 33 23 10 29 5 110 
Średni personel, technicy 21 26 7 46   25 
Pracownicy adm.-biurowi 22 22 7 42 7 55 
Pracownicy usług 17 16 5 59 2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 17 18 9 54 2 103 
Robotnicy niewykwalifik. 10 12 8 61 9 42 
Rolnicy 27 24 8 41   54 
Pracujący na własny rach. 15 25 12 37 11 43 
Bezrobotni 11 11 6 64 8 54 
Emeryci 30 16 14 35 5 215 
Renciści 23 7 10 52 7 72 
Uczniowie i studenci 15 22 5 57 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 18 14 53 7 78 
inst. państw., publicznej 27 21 8 36 8 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 17 20 7 52 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 20 9 48 4 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 26 6 42   57 
Do 500 zł 14 14 12 53 8 105 
501–750  16 17 10 56 1 102 
751–1000  26 12 8 52 3 157 
1001–1500 21 17 12 45 5 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 25 12 30 2 205 
Złe 28 8 6 56 2 120 
Średnie 19 19 10 45 7 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 19 11 44 4 452 
Kilka razy w tygodniu 23 18 8 45 6 47 
Raz w tygodniu 23 17 12 44 4 434 
1–2 razy w miesiącu 20 13 8 51 7 139 
Kilka razy w roku 18 18 10 48 5 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 25 7 42 2 119 
Lewica 16 23 13 44 5 138 

Centrum 22 15 13 47 3 324 

Prawica 35 22 10 31 2 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 14 4 62 11 244 
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Tabela 14 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 25 17 40 13 5 980 
Mężczyźni 29 17 42 9 3 473 Płeć 
Kobiety 21 17 39 17 7 507 
18–24 lata 18 25 34 22 1 110 
25–34 24 20 36 15 4 193 
35–44 26 19 42 9 5 171 
45–54 29 15 41 9 6 152 
55–64 30 10 45 9 6 174 

Wiek 

65 lat i więcej 21 14 43 15 7 180 
Wieś 23 18 36 15 8 389 
Miasto do 19 999 24 17 40 17 2 145 
20 000 – 99 999 26 15 44 11 4 185 
100 000 – 499 999 22 22 42 10 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 36 5 48 7 4 97 
Podstawowe / gimnazjalne 19 16 33 23 8 206 
Zasadnicze zawodowe 24 14 40 17 5 239 
Średnie 27 19 41 10 4 302 

Wykształcenie 

Wyższe 29 16 46 4 5 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 30 17 48 2 2 110 
Średni personel, technicy 21 25 42 4 8 25 
Pracownicy adm.-biurowi 34 14 42 1 8 55 
Pracownicy usług 25 14 39 19 2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 35 14 37 11 2 103 
Robotnicy niewykwalifik. 9 18 42 23 7 42 
Rolnicy 29 31 35 5   54 
Pracujący na własny rach. 23 13 41 8 16 43 
Bezrobotni 20 16 35 23 6 54 
Emeryci 25 12 46 12 6 215 
Renciści 25 5 39 23 9 72 
Uczniowie i studenci 19 36 28 17   65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 14 20 36 22 8 78 
inst. państw., publicznej 28 21 39 3 9 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 36 16 31 13 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 14 47 11 3 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 30 34 6 2 57 
Do 500 zł 17 17 42 19 5 105 
501–750  25 13 33 25 5 102 
751–1000  32 15 36 16 2 157 
1001–1500 29 14 42 10 5 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 29 15 48 5 3 205 
Złe 31 12 28 25 4 120 
Średnie 22 18 41 12 6 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 17 43 10 4 452 
Kilka razy w tygodniu 37 17 22 12 11 47 
Raz w tygodniu 26 14 42 13 5 434 
1–2 razy w miesiącu 20 17 46 12 4 139 
Kilka razy w roku 21 20 40 13 7 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 19 37 15 1 119 
Lewica 15 16 57 9 4 138 

Centrum 22 19 46 12 2 324 

Prawica 38 12 42 7 1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 20 22 23 15 244 
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Tabela 15 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 15 32 0 3 980 
Mężczyźni 51 15 31 0 2 473 Płeć 
Kobiety 48 15 32 1 4 507 
18–24 lata 71 10 19     110 
25–34 54 14 28 1 3 193 
35–44 40 23 34   3 171 
45–54 48 17 31 1 4 152 
55–64 49 13 35   3 174 

Wiek 

65 lat i więcej 44 12 40 1 4 180 
Wieś 51 17 26 0 5 389 
Miasto do 19 999 52 14 33   1 145 
20 000 – 99 999 50 13 35 1 2 185 
100 000 – 499 999 46 16 36 1 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 48 14 38   1 97 
Podstawowe / gimnazjalne 52 15 28 0 5 206 
Zasadnicze zawodowe 51 17 30 1 2 239 
Średnie 50 16 32   2 302 

Wykształcenie 

Wyższe 46 14 37 1 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 47 14 37   2 110 
Średni personel, technicy 51 16 33     25 
Pracownicy adm.-biurowi 42 20 33   5 55 
Pracownicy usług 63 10 26   1 64 
Robotnicy wykwalifikowani 59 13 27   1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 39 22 37 2   42 
Rolnicy 50 26 24     54 
Pracujący na własny rach. 33 19 34 3 11 43 
Bezrobotni 55 17 22 2 5 54 
Emeryci 42 12 42 0 3 215 
Renciści 55 13 24   8 72 
Uczniowie i studenci 71 9 19     65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 42 22 33   3 78 
inst. państw., publicznej 50 15 30 1 3 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 47 20 30   4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 14 34 1 2 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 49 28 23     57 
Do 500 zł 47 19 30 1 3 105 
501–750  53 16 29   3 102 
751–1000  59 13 26 1 1 157 
1001–1500 53 16 30   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 11 47   2 205 
Złe 71 10 17   2 120 
Średnie 45 17 34 0 3 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 48 15 34 0 3 452 
Kilka razy w tygodniu 69 15 11   4 47 
Raz w tygodniu 49 15 33 1 3 434 
1–2 razy w miesiącu 52 12 33   4 139 
Kilka razy w roku 44 19 32 1 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 14 34   1 119 
Lewica 42 9 47   1 138 

Centrum 45 18 35 0 1 324 

Prawica 57 12 31   1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 51 19 19 1 9 244 
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Tabela 16 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 37 23 30 5 5 980 
Mężczyźni 38 23 32 3 3 473 Płeć 
Kobiety 36 23 28 6 7 507 
18–24 lata 33 30 20 13 4 110 
25–34 37 26 29 3 5 193 
35–44 35 32 25 2 7 171 
45–54 36 22 33 3 5 152 
55–64 44 19 30 3 4 174 

Wiek 

65 lat i więcej 37 11 38 9 5 180 
Wieś 25 26 36 5 8 389 
Miasto do 19 999 40 17 33 8 3 145 
20 000 – 99 999 42 23 26 4 5 185 
100 000 – 499 999 49 20 24 3 3 164 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 24 16 5 1 97 
Podstawowe / gimnazjalne 26 18 37 11 7 206 
Zasadnicze zawodowe 32 25 32 5 6 239 
Średnie 37 26 29 4 5 302 

Wykształcenie 

Wyższe 53 22 21 1 3 233 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 52 24 20 1 3 110 
Średni personel, technicy 35 37 28     25 
Pracownicy adm.-biurowi 37 24 30   10 55 
Pracownicy usług 42 30 21 1 5 64 
Robotnicy wykwalifikowani 34 27 35 3 1 103 
Robotnicy niewykwalifik. 22 30 30 10 8 42 
Rolnicy 29 33 38     54 
Pracujący na własny rach. 38 21 22 5 13 43 
Bezrobotni 37 17 31 8 6 54 
Emeryci 44 13 33 7 3 215 
Renciści 28 14 37 8 12 72 
Uczniowie i studenci 26 36 22 14 2 65 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 32 24 30 4 11 78 
inst. państw., publicznej 42 22 28 2 6 114 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 35 33 23 2 6 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 26 26 3 4 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 37 36     57 
Do 500 zł 25 23 40 5 7 105 
501–750  30 21 33 10 6 102 
751–1000  35 19 37 6 2 157 
1001–1500 36 24 33 4 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 54 18 25 2 2 205 
Złe 33 23 27 11 5 120 
Średnie 34 24 32 4 7 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 42 22 28 4 4 452 
Kilka razy w tygodniu 33 25 36 2 4 47 
Raz w tygodniu 29 24 37 4 6 434 
1–2 razy w miesiącu 39 20 26 7 8 139 
Kilka razy w roku 44 26 21 4 5 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 16 20 9 1 119 
Lewica 53 14 30 1 2 138 

Centrum 44 24 27 2 2 324 

Prawica 32 22 42 3 1 274 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 28 18 13 16 244 

 
 
 


